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Aufgabe 1: (24242)+4 = 10 Punkte

Bestimmen Sie

(a) die Ableitungen der folgenden Funktionen f: R — R (k =1,2,3):

f1(z) = exp(zsin(x))

(b) mittels der Formel fiir die Ableitung der Umkehrfunktion die Ableitung des Area Tangens Hy-
perbolicus (d.h., die Ableitung der Umkehrfunktion des auf dem Ubungsblatt 9 eingefithrten
Tangens hyperbolicus).

Hinweis: Wie konnen Sie die Ableitung des Tangens hyperbolicus durch den Tangens hyper-
bolicus ausdriicken?

Erléautern Sie dabei jeweils kurz, warum die angegebenen Funktionen auf R differenzierbar sind.

Aufgabe 2: 10 Punkte

Es sei f:[0,1] — (0,00) eine stetige Funktion, die auf (0,1) differenzierbar ist und tiberdies
f(0) = 1 sowie f(1) = e (wobei e := exp(1) die Eulersche Zahl ist) erfiillt. Zeigen Sie, dass ein

€€ (0,1) mit f(§) = f/(€§) existiert.

Aufgabe 3: 10 Punkte

Essein € N> und —oo < a1 < ag < ... < ap_1 < @y < 00. Bestimmen Sie mit Beweis die Anzahl
der Nullstellen der Funktion f: R\ {ay,...,a,} — R, die durch

f@) =Y ——,  zeR\{ar,an}

r—a
k=1 k

gegeben ist. Fertigen Sie hierzu eine Skizze des Graphen von f an.

Aufgabe 4: 10 Punkte

Es seien —0o < a < b < oo und I = (a,b) ein Intervall. Weiters sei n € N>; und f: I — R
eine n-mal differenzierbare Funktion. Es besitze f mindestens (n+ 1) Nullstellen (mit Vielfachheit
gezéhlt). Zeigen Sie, dass f(™) eine Nullstelle besitzt.
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